О наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средства обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Школа расположена в одноэтажном деревянном  здании 1967 года введения в эксплуатацию. В здании школы оборудованы: - 1 учебный кабинет, оснащенный АРМом (компьютер, мультимедийный проектор с экраном), имеется Интернет, приспособленное помещение под спортивный зал,  библиотека, Лего – роботехника, столовая на 24 посадочных места, для детского сада – приёмная, игровая, спальня, санитарная комната, компьютер, мультимедийный проектор с экраном . 
магнитофоны MP3 – 2 шт., 
- DVD проигрыватели – 2 шт., 
- многофункциональное устройство (МФУ) – 1 шт. 
Обеспеченность учебной литературой на 1 сентября 2020 года составляет 100 %
Рабочие программы в полном объёме обеспечены учебниками, методической и справочной литературой. Учебники имеются в наличии на каждого учащегося, соответствуют рабочим программам. Используемые учебники соответствуют утверждённому федеральному перечню учебников. 
В достаточном количестве имеются различные словари, справочники, дополнительная учебная литература, имеются также электронные образовательные ресурсы. 

2. Об обеспечении доступа в здания образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
Доступ, в в здание в МБОУ  «НШ -  ДС» пст. Малая Пера, обеспечивается через 2 центральных входа, 1- вход в детский сад, 2- вход в школу. Вход обозначен соответствующей вывеской. 

Доступа в здания образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья – нет.

В целях обеспечения безопасности здание школы оснащено автоматической пожарной сигнализацией с речевым оповещением, системой видеонаблюдения,. Охрана здания осуществляется штатными единицами.
3. Об условии питания учащихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
Согласно статьи 37 Федерального Закона от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» организация питания учащихся возлагается на организации, осуществляющие образовательную деятельность. 
В МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера установлен порядок организации питания, определены основные организационные принципы, правила и требования к организации питания обучающихся, воспитанников. 
Учащиеся  1 – 4 классов обеспечиваются бесплатным горячим питанием за счёт средств федерального бюджета; воспитанники детского сада питаются за счёт средств родителей.
Меню согласовано с Территориальным отделом Роспотребнадзора.
В здании школы  - сада функционирует столовая на 24 посадочных места; помещения кухни, подсобные помещения для хранения продуктов. 
Помещения для обеспечения учащихся и воспитанников  горячим питанием обеспечены всем необходимым технологическим оборудованием, кухонной и столовой посудой, столовыми приборами в соответствии с требованиями СанПиН. , функционирует вытяжное оборудование.

4. Об условиях охраны здоровья учащихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
Согласно статьи 41 Федерального Закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера созданы условия для охраны здоровья учащихся. Охрана здоровья обучающихся, воспитанников включает в себя следующие направления работы:
1) Оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленном законодательством в сфере охраны здоровья. 
Медицинское обслуживание , услуги по оказанию первичной медико-санитарной помощи обучающихся, воспитанников  в школе – детском осуществляет фельдшер ФАПа пст. Малая Пера (ГБУЗ РК «Сосногорская ЦРБ», действующая в соответствии с лицензией на осуществление медицинской деятельности, а также на основании договора на безвозмездное оказание медицинских услуг № 13 от 09 января 2020 года.)
[bookmark: _GoBack]2) Организацию питания учащихся. 
3) Питьевой режим осуществляется в соответствии с установленными требованиями СанПиН. 
4) Определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул. 
Учебная нагрузка, режим учебных занятий и продолжительность каникул зафиксированы в календарном учебном графике МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера. Учебные занятия проводятся по расписанию уроков, составленному в соответствии с требованиями СанПиН. 
Проводятся санитарно-гигиенические, профилактические и оздоровительные мероприятия: введен 3-й час физкультуры, используются здоровьесберегающие технологии, проводятся Дни здоровья, тематические классные часы, беседы по вопросам здорового образа жизни, работа оздоровительного лагеря во время каникул и другие. 
5) Пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда.
6)Прохождение обучающимися, воспитанниками  в соответствии с законодательством Российской Федерации периодических медицинских осмотров и диспансеризации
7)Профилактику несчастных случаев с учащимися во время пребывания в школе: проводятся беседы, тренировки с целью профилактики несчастных случаев.

6. Об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ учащихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
Электронные образовательные ресурсы находятся в классе (имеется доступ к сети Интернет) и доступны для всех категорий участников образовательных отношений, в том числе для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
(более  подробная информация об электронных образовательных ресурсах находится в папке электронные образовательные ресурсы )

7. О наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
Специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ в МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера. не предусмотрены. 
Специальных объектов, общежития, интерната, в том числе для инвалидов и лиц с ОВЗ, нет. 
МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера не  предоставляет обучение по адаптированным программам.
В МБОУ «НШ - ДС» пст. Малая Пера разработаны и согласованы с Коми республиканской организацией ООО «Всероссийское общество инвалидов»  Паспорт доступности и Дорожная карта (план мероприятий) по повышению уровня доступности для инвалидов объекта и предоставляемых услуг.

